

வாழ்வாத திராட்சைத் தோட்டக்காரர்கள்

WICKED VINE-DREERS

“வீடு கட்டுகிறவர்கள் ஆகாதென்று தள்ளின கல்லே மூலைக்கு தலைக்கல்லாயிற்று”
- மத்தேயு 21:42.

நம் மீட்பர் உவமைகள் மூலமே பிரதானமாக போதித்தார் என்பது மட்டுமல்லாமல், அதோடு கூட அந்த உவமைகள் அனைத்தும் நேரடியாகவோ அல்லது மறைமுகமாகவோ இராஜ்யத்தோடு தொடர்புடையதாக இருந்தன. இதற்கான காரணம் தெளிவாயிருக்கிறது. 6000 ஆண்டுகளாக பாவம் மற்றும் மரணம் ஆளுகை செய்யக் காரணமாயிருக்கிற அந்தகார அதிபதியையும். அவனது ஆளுகையையும் ஜெயங்கொள்ளுவதற்கு, தெய்வீக வல்லமையினால் நீதியின் இராஜ்யத்தை அமைக்க தெய்வீகத்திட்டமானது அழைக்கிறது. இன்றைய பாடம் இராஜ்யத்தைப் பற்றி நேரடியாக சொல்வதில்லையென்றாலும், அதைப் பற்றி மறைமுகமாக குறிப்பிடுகிறது.

ஜீவிக்க தகுதியற்றது என்ற தெய்வீக தண்டனையின் கீழ், இந்த முழு உலகமும் இருள் மற்றும் பாவத்தில் இருந்த போது, தேவன் இந்த உலகத்தில் வாக்குத்தத்தத்தின் வேரை, ஒரு நம்பிக்கையை விதைத்தார். இந்த வாக்குத்தத்தம் ஆபிரகாமுக்கு ஏற்படுத்தப்பட்டு, அவருடைய வித்து அல்லது சந்ததி இறுதியில் மிக உயர்ந்ததாயும், வல்லமையுள்ளதாகவும் மாறும் என்றும், உலகத்தை புரட்டிப்போடுகிற சாபத்திற்கு பதிலாக, தேவனுடைய ஆசீர்வாதத்தை பூமியில் நிரப்புவதை விளைவிக்கும் என்றும் முன்னறிவித்தது. ஏற்ற சமயத்தில் இந்த வாக்குத்தத்தம் ஆபிரகாமின் சுபாவ சந்ததியாகவும், வாக்குத்தத்தத்தின் சுதந்தரவாளிகளாகவும் இருக்கிற இஸ்ரவேல் தேசத்திற்கு வந்தது. இவ்வாறாக, தேவன் உலகத்தில் மோசேயின் நியாயப்பிரமாண உடன்படிக்கையின் மூலமாக ஒப்பந்தம் செய்த ஒரு திராட்சைத் தோட்டத்தை, அவருக்காக வேலியடைக்கப்பட்டுள்ள ஒரு விசேஷமான மற்றும் விசித்திர ஜனங்களாக, ஒரு தேசமாக யூத தேசத்தை நாட்டினார். அவர்களுக்காக தாமும் இருக்கிறவராக தம்மை வெளிப்படுத்தினார். தேவன் இந்த தேசத்திற்கு ஒரு வேலியை அமைத்து. “எல்லா வழிகளிலும் தெய்வீகக் கிருபையின் விசேஷித்த ஏற்பாடுகளை அவர்களுக்கு வழங்கினார் (ரோமர் 3: 1.2). அந்த தெய்வீக வேலி, தெய்வீக வாக்குத்தத்தமாக இருந்து, இஸ்ரவேலர்கள் தேவனுக்கு உண்மையும் விசுவாசமும் உள்ளவர்களாக இருக்கும் வரை அவர்களின் எதிரிகளிடமிருந்து முழுவதுமாக பாதுகாக்கும்.

அந்நாட்களில் பொதுவானதாக இருந்தது போல, அந்த திராட்சைத் தோட்டம் ஒரு காவற்கோபுரத்தை உடையதாயிருந்தது. இந்த கோபுரத்திலிருந்து காவற்காரர்கள் கொள்ளையர்களிடமிருந்து இவர்களைப் பாதுகாக்க முடியும். ஆகவே கர்த்தர் தம்மை இஸ்ரவேலின் உயர்ந்த கோபுரமாக அறிவித்தார். அவர் காவலாளிகளை நியமித்தார். சத்தமாக புலம்புகிற மற்றும் மதில் சுவர் உடைக்கப்படும் ஒவ்வொரு தடவையும் அல்லது பிரிக்கப்படுவதைக் குறித்தும் அவ்வப்போது அந்த ஜனங்களை எச்சரிக்கிற தீர்க்கதரிசிகளையும் நியமித்தார். எனவே இஸ்ரவேலர்களின் தரப்பிலான இந்த பாதுகாப்பானது, உண்மையற்ற தன்மை, அலட்சியப்போக்கு, பாவம் ஆகியவற்றினால் மாத்திரமே தகர்க்கப்பட முடியும். கர்த்தர் ஆபிரகாமின் வித்துடன் இந்த ஏற்பாட்டை

ஏற்படுத்தின பிறகு, அவர் தூர தேசத்திற்கு போனார் என்ற அறிக்கையானது, அந்த ஏற்பாடு நீண்ட காலத்திற்கு நிற்கும்படி நோக்கங் கொண்டிருந்தது என்பதை சுட்டிக்காட்டுகிறது.

உண்மையான திராட்சைத் தோட்ட பராமரிப்பாளர்கள்

இந்த உவமையில் இஸ்ரவேல் தேசம் முழுவதும் திராட்சைத் தோட்டத்தினால் குறிப்பிடப்பட்டிருந்தாலும். தோட்டக்காரர்கள் அல்லது திராட்சைத் தோட்டத்தை பராமரிப்பவர்கள் மதத்தலைவர்களாக இருந்தனர். அவர்களைப் பற்றி இயேசு, “வேதபாரகரும் பரிசேயரும் மோசேயினுடைய ஆசனத்தில் உட்கார்ந்திருக்கிறார்கள்; ஆகையால், நீங்கள் கைக்கொள்ளும்படி அவர்கள் உங்களுக்குச் சொல்லுகிற யாவையும் கைக்கொண்டு செய்யுங்கள்” என்று கூறினார் (மத். 23 : 2,3). இந்த திராட்சைத் தோட்டக்காரர்கள், இருமாப்புடையவர்களாகி, திராட்சைத் தோட்டத்தில் தனி உரிமையுடைய உரிமைக்காரர்களாக தங்களை எண்ணிக் கொண்டு, வீட்டெஜமானின் ஊழியர்களாக மாத்திரமே இருக்கிறோம் என்றில்லாமல். தங்களை உண்மையான எஜமானர்களாக பாவித்துக் கொண்டனர். அவர்களின் பேச்சிலும் கூட இஸ்ரவேலின் பெருந்திரளான ஜனங்களை சாதாரண பாமர மக்கள் என்றும், தங்களையோ மதத்தலைவர்கள் என்றும் குறிப்பிட பழக்கப்படுத்திக் கொண்டனர். அவர்கள் ஜனங்களை “நம் ஜனங்கள்”, “என் ஜனங்கள்” என்று குறிப்பிட்டனர். வேறு வார்த்தையில் கூறுவோமாகில், அவர்கள் தேவனை முறையாக மகிமைப்படுத்துவதற்கு தவறிவிட்டனர். இவ்வாறு தங்களுக்கு கணத்தை எடுத்துக் கொள்வதில் தேவனுடைய ஊழியக்காரர்களைக் காட்டிலும் அதிகமாக தங்களை நினைத்து, அவருடைய திராட்சைத் தோட்டத்தில் தோட்டக்காரர்களாக இருப்பதற்கு அனுமதித்ததில் கணமடைந்தனர்.

பல நூற்றாண்டுகள் கடந்து போனது, நியாயப்பிரமாண உடன்படிக்கையின் செயல்பாடு அந்த ஜனங்கள் மத்தியில் உருவாக்கியிருக்கவேண்டும்... நல்ல பலனை அதாவது, நியாயப்பிரமாணத்தை கடைப்பிடிப்பதற்கு தங்கள் திறமையின்மை அல்லது சக்தியின்மையின் மூலம் அவர்கள் குணலட்சணத்தில் பலமாக ஆகியிருக்க வேண்டும்; இந்த ஒன்றுபட்ட அனுபவங்கள் அவர்களை அதிக பயபக்தியுள்ளவர்களாக, தேவனுக்கு அதிக விசுவாசமுள்ளவர்களாக, உரிமைக்காரர் பிரசன்னமாக இருக்கும் போது, அது நேரடியாகவோ அல்லது விசேஷமாக நியமிக்கப்பட்ட சில பிரதிநிதிகள் மூலமாகவோ வந்திருக்கும் போது, நிழலான இராஜ்ஜியம் நிஜமான ஒன்றுக்கு இடமளிக்க வேண்டும் என்ற அதிக ஊக்கமான விருப்பமுள்ளவர்களாக ஆக்கியிருக்க வேண்டும் என்று எதிர்பார்ப்பது முறையானதே. ஏற்ற சமயத்தில், உரிமைக்காரரான யேகோவா தேவன், தம் ஊழியர்களை, அதாவது தீர்க்கதரிசிகளை அனுப்பினார், சில சமயம் ஒரு செய்தியுடனும், சில சமயம் வேறு செய்தியுடனும் அனுப்பினார். இந்த ஊழியக்காரர்களும் அவர்களது செய்திகளும் அந்த தோட்டக்காரர்களின் அன்பு, அர்ப்பணிப்பு, மற்றும் விசுவாசம் ஆகியவற்றைக் குறித்த பரீட்சைகளாக மாறியது, மேலும் இஸ்ரவேல் ஜனங்களின் குணலட்சண வளர்ச்சியோடு தொடர்புடைய பரீட்சைகளாகவும் மாறிற்று.

ஆனால் அந்தோ ! உரிமையாளரின் பிரதிநிதிகளை மகிழ்ச்சியோடு வரவேற்க வேண்டியவர்கள், ஜனங்களுக்கு மத்தியில் பரிசுத்தத்தின் கனிகளை அவர்களுக்கு வெளிப்படுத்திக் காண்பிப்பதற்கு மகிழ்ச்சியுடைய வேண்டியவர்கள், [R5505 : page 221] அந்த ஊழியக்காரர்களை தவறாக நடத்தி, தங்கள் சொந்த விசுவாசமின்மையை காண்பித்தார்கள். அந்த ஊழியக்காரர்களையும் அவர்களுடைய கண்டனத்தையும் ஏற்றுக் கொள்வது என்பது, தாங்கள் வெறும் திராட்சைத் தோட்டக்காரர்கள் என்பதையும், எந்த

விதத்திலும் திராட்சைத் தோட்டத்தின் உரிமையாளர்கள் இல்லை அல்லது. எல்லாரையும் கட்டுப்படுத்துகிற பொதுவான பிரமாணத்தின் கீழ் பொறுப்பேற்காத, விசேஷித்த முன்னுரிமைபெற்ற வகுப்பார் இல்லை என்பதையும் ஏற்றுக்கொள்ளுதலை அர்த்தப்படுத்தும் என்று காரணங்கூறினர். அதற்குள் அவர்களின் பெருமையும் ஜனங்களுக்கு முன்பாக வெளிப்படுத்திக் காண்பிப்பதற்கான அவர்களின் விருப்பமும், உரிமையாளரின் ஊழியக்காரர்களை, தீர்க்கதரிசிகளை தவறாக நடத்த தூண்டியது. உவமை காண்பிக்கிறதுபோல, இந்த ஊழியக்காரர்களில் சிலர் அடிக்கப்பட்டனர், சிலர் கொல்லப்பட்டனர், மற்றவர்கள் கல்லெறியப்பட்டனர்.

அது கசப்பான திராட்சைப் பழங்களைத் தந்தது

இறுதியில் திராட்சைத் தோட்டத்தின் உரிமையாளர், நிச்சயமாக தன் மகனுக்கு அவர்கள் பயப்படுவார்கள் என்று கூறி, தன் மகனை அனுப்பினார். உண்மையாக, இஸ்ரவேலரின் அதிகாரிகள் தம் குமாரனை மதிக்கமாட்டார்கள், அவரை சிலுவையில் அறைவார்கள் என்று தேவன் அறிந்திருந்தார் என்றும், அவர்களுடைய உள்ளுணர்வினை முன்னறிந்தே தம் குமாரனை அவர் அனுப்பினார் என்றும் வேதம் நமக்கு அறிவிக்கிறது.

ஆனால் அவர்கள் என் குமாரனுக்கு அஞ்சுவார்கள் என்று உரிமையாளர் கூறியிருந்ததுபோல அவர் சொல்லியிருந்தாலும், அந்த உவமை ஒரு வேறுபட்ட நிலைப்பாட்டிலிருந்து அந்த விஷயத்தைத் தெரிவிக்கிறது. நிச்சயமாக யூதர்களின் ஆட்சியாளர்கள் பரிபூரணமான ஒருவருக்கு - அதாவது, "பரிசுத்தரும், குற்றமற்றவரும், மாசில்லாதவரும், பாவிக்கு விலகினவருமானவருக்கு" பயபக்தியைக் காண்பித்திருக்க வேண்டும். "அந்த மனுஷன் பேசுகிறதுபோல ஒருவனும் ஒருக்காலும் பேசினதில்லை" என்று ஜனங்கள் யாரைப்பற்றி அறிவித்தார்களோ, அந்த ஒருவரை யூத ஆட்சியாளர்கள் நிச்சயமாக அங்கீகரித்திருக்கவேண்டும். நிச்சயமாக அவர்கள் அவருடைய செய்திக்கு செவிமடுத்திருக்கவேண்டும். தங்கள் பாவங்களுக்கு மனம் வருந்தியிருக்கவேண்டும். அவர் மூலமாக பிதாவினுடனான இசைவிற்கு திரும்பவும் வந்திருக்கவேண்டும். [R5505 : page 222] இவ்வாறு மன்னிப்பையும், ஒரு ஆசீர்வாதத்தையும் பெற்றிருக்கவேண்டும். ஏசாயா, எரேமியா, ஆபகூக், மல்கியா மற்றும் பிற தீர்க்கதரிசிகள் வஞ்சித்தவர்களாக இருந்தார்கள் என்று அவர்கள் நினைக்கிறதற்கு என்ன காரணங்கள் காணப்பட்டாலும், அந்த வாதங்களில் எதுவும் உரிமையாளரின் குமாரனுக்கு எதிராக நிற்கவில்லை - அவருடைய பரிசுத்தத்திலும், அவருடைய அற்புதங்கள் மற்றும் வல்லமையுள்ள வேலைகளிலும், அவருடைய வல்லமையுள்ள ஜீவ வார்த்தைகளிலும் நம்பிக்கைக்குரிய சாட்சியங்களை அவர் வெளிப்படுத்தியிருந்தார்.

இருப்பினும் சுயநலம் மற்றும் தற்பெருமையின் ஆவி வல்லமையுள்ளதாயிருந்து, அதைப் பெற்றுள்ளவர்கள் பிற்பாடு அவர்களையே அச்சுறுத்துகிற கொடூரமான செயல்களைச் செய்வதற்கு பெரும்பாலும் வழிநடத்துகிறது. அக்காலத்தின் யூத வேதபாரகர்கள் மற்றும் மதத்தலைவர்கள், தேவனுடைய குமாரனும், திராட்சைத்தோட்டத்தின் உரிமையாளரின் பிரதிநிதியுமாயிருக்கிற இயேசு, தம்முடைய வார்த்தைகளினாலும், செயல்களினாலும் ஜனங்கள் மீது ஒரு வல்லமையுள்ள செல்வாக்கை செலுத்தினார் என்பதைப் புரிந்துகொண்டனர். உரிமையாளரின் குமாரன் என்ற அவருடைய உரிமைகோரல், ஜனங்கள் அடையாளங்காணக்கூடிய எண்ணற்ற அறிகுறிகளால் ஆதரிக்கப்பட்டிருந்தது. அவரை இராஜாவாக்க ஜனங்கள் பலவந்தமாக அழைத்தபோது, அவர் தனியாக ஒரு மலைக்கு ஓடிப்போனார் என்று வாசிக்கிறோம்.

அவருடைய நோக்கம் மேலோங்கக்கூடிய அளவிற்கு, ஜனங்கள் மீதான மதகுரு வகுப்பாரின் அதிகாரம், அவர்களின் செல்வாக்கு, பட்டங்கள், மனிதர்களிடத்திலான அவர்களுடைய மரியாதை ஆகியவை முக்கியத்துவத்தில் குறைந்துவிடும் என்று அவர்கள் யோசனை பண்ணினார்கள்.

“இதோ அடக்குமுறை -- இதோ கூக்குரல்”

இயேசுவின் விளக்கத்தினால் காண்பிக்கப்பட்ட திராட்சைத் தோட்டத்தின் ஆட்சியாளர்கள் பரிசேயரும் சதுசேயருமாக இருந்தார்கள். அந்த திராட்சைத்தோட்டம் மகிமைப்படுத்தப்படுதல் மற்றும் முழு உலகத்திலும் அதன் செல்வாக்கை விரிவுபடுத்துல் ஆகியவற்றிற்கான மாபெரும் ஆசீர்வாதங்கள் மற்றும் அதிகாரத்துடன் மேசியாவை அந்த இராஜா இறுதியில் அனுப்புவார் என்ற தீர்க்கதரிசிகளின் அறிவிப்பைப் பொறுத்தவரை மிகவும் விசுவாசமில்லாதவர்களாக ஆகினர். ஒரு வகுப்பாராக அநேக வேதபாசுக்களை உள்ளடக்கியிருந்த சதுசேயர்களோ அஞ்ஞானிகள் வகுப்பாராயிருந்தனர். வாக்குத்தத்தங்கள் மற்றும் தீர்க்கதரிசனங்களின் உத்வேகத்தில் அவநம்பிக்கை உள்ளவர்களாக இருந்தனர். ஒரு கணிசமான அளவு அதே ஆவி பரிசேயர்களையும் பாதித்தது. எல்லாரும் சுயத்தை தேடுகிறவர்களாக இருந்தனர். பணத்தை நேசிக்கிறவர்கள் என்று இயேசு அவர்களை தம் பாணியில் கூறுகிறார். மேலும் அவர்கள் தேவனிடத்திலிருந்து மாத்திரம் வருகிற கணத்தைத் தேடுவதைக்காட்டிலும், மனிதர்களின் கணத்தை முதன்மையாகத் தேடுகிறார்கள் என்றும் அறிவித்தார்.

இயேசுவுக்கு எதிரான அவர்களுடைய பெரும் எரிச்சலில், அவருடைய வெற்றி என்பதன் அர்த்தம், அவர்களின் தோல்வி என்றும், அவர்களின் ஞானத்தையும் போதனைகளையும் குறிப்பிடுகிற எல்லா நிறுவனங்களின் தோல்வி என்று அவர்கள் உணர்ந்திருந்து, இயேசு மரிக்கவேண்டியது அவசியமானது என்று அவர்கள் தீர்மானித்தனர். அவருடைய மரணம் அவர்களுடைய கோட்பாடுகள் மற்றும் திட்டங்களின் வெற்றிக்கு அவசியமாயிருக்கிறது என்பதை இதன்மூலம் அவர்கள் அர்த்தப்படுத்தினர். ஏனென்றால் அவருடைய கோட்பாடுகளும் அவர்களுடையவற்றிலிருந்து போதனைகளும் மிகவும் வேறுபட்டதாயிருந்தன. தேவனுடைய வார்த்தையை ஒன்றுமில்லாததாக்கி, மனிதப் பாரம்பரியங்களிலிருந்து தாங்கள் மிகவும் கடினப்பட்டு உழைத்து கட்டியமைத்த மாபெரும் நிறுவனங்களெல்லாம் மறைந்து போய்விடும் என்ற கருத்தை அவர்களால் தாங்கிக் கொள்ள முடியவில்லை. தங்களுடைய திட்டங்களை இயேசுவிடம் ஒப்படைப்பதும், அவர் பிரசங்கித்த திட்டங்களை அவருக்காக எடுத்துச்சொல்வதும், திராட்சைத்தோட்டமாகிய அந்த தேசத்தின் அழிவை அர்த்தப்படுத்தும் என்று அவர்களுக்குத் தோன்றினது. அவர்கள் எடுத்துள்ள செயல்முறை அந்த நிழலான திராட்சைத் தோட்டமாகிய நிழலான இராஜ்யத்தின் அழிவுக்கு வழிநடத்தக்கூடிய ஒன்றாக இருந்தது என்பதை அவர்கள் உணரவில்லை.

இயேசு இந்த உவமையை தம் சொந்த நேரம் இருக்கும்வரைக்கும் எடுத்துச்சென்று, தம் சொந்த கொடூரமான மரணம், கர்த்தருடைய சுதந்திரத்தை தங்களுக்கு சொந்தமானதுபோல நினைத்து நடந்த, பொல்லாத திராட்சைத்தோட்டக்காரரின் கைகளிலிருக்கிறது என்று முன்னறிவித்தார். பின்னர் இயேசு தம் வார்த்தைகளைக் கேட்டவர்களிடம் முடிவுரையாக; திராட்சைத் தோட்டத்தின் உரிமைக்காரர் உரிமையை எடுத்துக்கொள்வதற்கும், தவற்றை நிவர்த்தி செய்யவும் வரும்போது, அந்த பொல்லாத தோட்டக்காரர்களுக்கு என்னசெய்யவேண்டும் என்று நீங்கள் எதிர்பார்க்கிறீர்கள் என

கேட்டார். அந்த பொல்லாத திராட்சைத் தோட்டக்காரர்களை பரிதாபமாக அழித்து, ஏற்றகாலத்தில் ஏற்ற கனிகளை கொடுக்கிற வேறே தோட்டக்காரர்களுக்கு தன் திராட்சைத் தோட்டத்தைக் கொடுப்பார் என்பதே அதற்கு பதிலாக இருந்தது.

இயேசு தாமே இந்த பதிலைக் கொடுக்கவில்லை, மாறாக, அவருடைய மௌனம் அந்த ஜனங்களின் பதிலுக்கு உறுதிதருவதாக இருந்தது. அப்படியாகவே அந்த உவமை நிறைவேறியது. தேவனுடைய நியாயத்தீர்ப்புக்கள் யூத தேசத்தின்மீது வந்தன. அதன்விளைவு, அந்த தேசம் கிபி 70ஆம் வருஷத்தில் முற்றிலுமாக தூக்கி எறியப்பட்டது. இதைப்பற்றிப் பேசுகையில் அப்.பவுல், "அவர்கள்மேல் கோபாக்கினை பூரணமாக வந்திருக்கிறது" (1தெச. 2:16) என்று கூறுகிறார். அதன்படி அவர்களைப்பற்றி நியாயப்பிரமாணத்திலும் தீர்க்கதரிசிகளாலும் எழுதப்பட்டவைகள் எல்லாம் நிறைவேறித் தீரவேண்டும். அவர்களின் தேசியம் முற்றிலும் தூக்கியெறியப்பட்டது. அதிலிருந்து அது ஒருபோதும் மீட்டெடுக்கப்படவில்லை. தீர்க்கதரிசிகளினால் கூறப்பட்ட காலம் வரும்வரை, அதாவது மகிமையிலிருக்கும் மேசியா தமது நீதியுள்ள ஆளுகையை நிறுவும்போது, அவருடைய இராஜ்ஜியத்தின்கீழ், அடிக்கப்பட்ட, கல்லெறியுண்டு கொல்லப்பட்ட அந்த உண்மையுள்ள ஊழியக்காரர்கள், தீர்க்கதரிசிகள், அவருடைய கூட்டாளிகளாக ஆக்கப்பட்டு, அங்கீகாரமும் அதிகாரமும் கொடுக்கப்பட்டு, இந்த பூமியில் மேசியாவின் பிரதிநிதிகளாக ஆக்கப்படுவார்கள் (சங் 45:16).

புதிய திராட்சைத் தோட்டக்காரர்கள்

உண்மையாக நியமிக்கப்பட்டவர்கள் பொல்லாத தோட்டக்காரர்களாக இருந்தனர் என்று கர்த்தர் கூறினார். அவர் புதிய திராட்சைத் தோட்டக்காரர்களை நியமித்தார். அவர்கள் பன்னிரண்டு அப்போஸ்தலர்கள், அதில் அப்.பவுல், யூதாஸின்இடத்தை எடுத்துக் கொண்டார். மேலும் அவர் ஒரு புதிய திராட்சைத் தோட்டத்தைத் துவக்கி, அதில் விசுவாசம் மற்றும் தேவனிடத்திலான உண்மைத்தன்மையுடன் ஏவப்பட்ட உண்மையான திராட்சைகளையே அதற்குள் வைத்தார். அந்த உண்மையுள்ள ஊழியக்காரர்கள், நீண்ட நாட்களுக்கு முன்பே நித்திரையடைந்திருந்தாலும், கர்த்தருடைய உண்மையான திராட்சைச் செடியாகிய சபையை, கிறிஸ்துவின் சரீரத்தை ஆதிக்கம் செலுத்துவதற்கும், பாதுகாப்பதற்கும், பராமரிப்பதற்கும், தங்கள் வார்த்தைகள் மற்றும் போதனைகள் மூலமாக தொடர்ந்து வேலைசெய்துவருகின்றனர். இந்த திராட்சைத் தோட்டத்தைப்பற்றி நம் கர்த்தர், "நானே மெய்யான திராட்சைச் செடி; நீங்கள் கிளைகள்" என்று அறிவிக்கிறார். நூற்றாண்டுகளுக்குப் பிறகு, இந்த மெய்யான திராட்சைச் செடியின் உண்மையான இந்தக் கிளைகள் தங்கள் எஜமானுடன் மரணபரியந்தமான ஞானஸ்நானத்தின் மூலம் நடப்பட்டிருந்து,, நீதியின் சமாதான கனிகளைக் கொண்டு வந்துள்ளன, நீண்டகாலமாக இந்த கனிகள் எல்லாம் ஒன்றுசேர்க்கப்பட்டு, உயிர்த்தெழுதலின் "மாற்றத்தால்" பரலோக நிலைமைக்கு மாற்றம் செய்யப்படும்.

இருப்பினும். இதற்கிடையில், யூத யுகத்தின் திராட்சைத் தோட்டக்காரர்களால் வெளிப்படுத்தப்பட்ட அதேஆவி, மறுபடியும் தன்னை வெளிப்படுத்தியது. மற்ற திராட்சைத் தோட்டங்கள் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளன. எண்ணிக்கையிலும் வளத்திலும் செல்வாக்கிலும் இவை கர்த்தர் விரும்புகிற விலையேறப்பெற்ற கனிகளை மாத்திரமே தருகிற, கர்த்தருடைய திராட்சைத் தோட்டத்தை முற்றிலும் விஞ்சி மிளிர்கிறதாக இருந்தன. வேதத்தில் இரண்டு திராட்சைச் செடிகள் பற்றி பேசப்பட்டுள்ளது. ஒன்று "என் பிதாவின் வலதுகரம் நாட்டின் திராட்சைச் செடி", மற்றொன்று "பூமியின் திராட்சைச் செடிகள்" என்று பெயரிடப்பட்டுள்ளது,

ஒன்றின் கனி. மரணபரியந்தமான உண்மைத்தன்மையில், கிறிஸ்தவ குணச்சாயலை வெளிப்படுத்துகின்றது. மற்றொன்றின் கனியானது, தற்புகழ்ச்சி, பெருமை மற்றும் வெளிவேஷம் ஆகியவற்றில் வெளிப்படுத்தப்படுகிறது... அதாவது, தேவபக்தியின் வேஷத்தைத் தரித்து அதன் பெலனை மறுதலிக்கிறதில் வெளிப்படுத்தப்படுகிறது.

எஜமானரின் இரண்டாம் வருகையில் பூமியின் திராட்சைச் செடியின் கனிகளை கூட்டிச்சேர்த்தல் அங்கு இருக்கும். உலகத்தின் மேம்பாட்டிற்கான மேசியாவின் இராஜ்ஜியத்தில் 1000 வருடங்களுக்கு இடங்கொடுத்து, இந்த யுகம் கடந்துபோகக்கூடிய மகா உபத்திரவக் காலத்தில் தேவ கோபாக்கினையாகிய திராட்சை ஆலையில் இது கையாளப்பட இருக்கிறது.

முதன்மையான மூலைக்கல்

கிறிஸ்துவின் சபை பிரமிடு மூலம் குறிப்பிடப்பட்டு, அது 5 மூலைக்கற்களையும், அதில் முதன்மையானது தலைக்கல்லாக இருக்கிறது... அதாவது ஒரு பூரண பிரமிட்டை, அதன் முழு அமைப்பையும் கட்டுப்படுத்துகிற (கோடுகளை) நிலைகளை அதற்குள்ளேயே வைத்திருக்கிற கல்லை தலைக்கல்லாக கொண்டுள்ளது என்ற கருத்தை வேத வசனங்கள் நமக்குக் கொடுக்கிறது. யூதர்களால் புறக்கணிக்கப்பட்டு, சிலுவையில் அறையப்பட்ட இயேசுவே சபையாயிருக்கிற தேவனுடைய இந்த மாபெரும் ஆலயத்தின் முதன்மையான மூலைக்கல்லாக இருக்கிறார். அவர் ஏற்கனவே மகிமைப்படுத்தப்பட்டுவிட்டார். இந்த யுகத்தின்போது, அவரது அடிச்சுவடுகளை பின்பற்றுகிறவர்கள், அவரது குணசாயலுக்கு இசைவாக வடிவமைக்கப்படுகிறவர்கள் பரலோக மகிமையில் அவருடன் ஒன்றிணைக்கப்பட தயார்ப்படுத்தப்படுகின்றனர்.

இப்படியாக, நம் கர்த்தர் அறிவித்ததைப்போல, தேவனுடைய இராஜ்ஜியமானது... ஆபிரகாமின் சுபாவ வித்தாயிருக்கிற இஸ்ரவேலிலிருந்து எடுக்கப்பட்டு, ஆவிக்குரிய இஸ்ரவேலர்களுக்கு கொடுக்கப்படும். தேவன் இவ்வாறு, ஒரு பரிசுத்த ஜாதியை, ஒரு விசேஷித்த ஜனங்களை, மற்ற எல்லாமிருந்து பிரிக்கப்பட்டு வேறுபடுத்தப்பட்ட ஜனங்களை, யூதர்களிடத்திலிருந்தும் புறஜாதிகளிடத்திலிருந்தும், அடிமைகளிலிருந்தும், சுயாதீனர்களிடமிருந்தும், ஒவ்வொரு தேசத்திலிருந்தும், சபைப்பிரிவுகளிலிருந்தும், ஒரு புதிய தேசத்தை வளர்ச்சியடையச்செய்கிறார் அல்லது உருவாக்கி வருகிறார்,

கிறிஸ்து இயேசு, தலைக்கல்லாக அநேகருக்கு உண்மையில் "ஒரு தடுக்கலின் கல்லாக இருக்கிறார்" அவர்கள் அவர்மீது தடுமாறி, தங்களை காயப்படுத்திக்கொள்கின்றனர். ஆனால் அவர்களை குற்றப்படுத்தும் அர்த்தத்தில் அவர் அவர்கள்மீது விழுவாரென்றால், அது அவர்களின் முற்றிலுமான அழிவை அடையாளப்படுத்தும், ஸசு5505 : யீயபந 223^o இரண்டாம் மரணத்தில் அவர்கள் துண்டிக்கப்படுதலை அடையாளப்படுத்தும்.

பிரதான ஆசாரியர்களும் பரிசேயர்களும் எஜமானரின் உவமைகளைக் கேட்டு, பொல்லாத திராட்சைத் தோட்டக்காரர்களாக அவர் தங்களைப்பற்றியே பேசினார் என்று உணர்ந்தனர். அவர்கள் அவரைப் பிடித்து உடனடியாக அழிப்பதற்குத் தேடினர், ஆனால் அவர்கள் ஜனக்கூட்டத்தைக் கண்டு பயந்தார்கள். அந்த ஜனங்கள் அவரை தேவனுடைய குமாரனாக அடையாளம் காணாதபோதிலும், அவரை பெரிய தீர்க்கதரிசி அல்லது போதகர் என்று மதிப்பிட்டனர்.
